
OB PRVEM ZVEZKU 
M E N C I N G E R J E V E G A ZBRANEGA DELA 

Državna založba Slovenije je v okviru Zbranih del slovenskih pesnikov in 
pisateljev začela izdajati zbrano delo Janeza Mencingerja. V preteklem letu je 
prišla na trg prva knjiga s povestmi, ki so od 1859 do 1865 izhajale v Slovenskem 
Glasniku, v naslednjih štirih knjigah pa bodo objavljena pripovedna in satirična 
dela iz osemdesetih let, članki in razprave, zadnji dve pripovedni deli Abadon 
in Moja hoja na Triglav ter pisma. Tako bo Mencinger predstavljen kot umet
niško dokaj razgibana osebnost, kot kritični presojevalec razmer v svojem času, 
kot mislec-iskalec in nazadnje kot človek, temeljite tekstovne pripombe ured
nika Janeza Logarja pa obetajo razrešiti marsikak problem Mencingerjevega 
ustvarjanja z estetskega, idejnega, jezikovno-stilnega in literarnozgodovinskega 
vidika. 

Urednik, ki zbira in komentira celotno delo pisatelja, od čigar smrti se je 
čas pomaknil že za pol stoletja naprej, ima dosti težavno in odgovorno delo. 
Ugotoviti namreč mora najprej, če je takšna pozornost glede na književnikov 
prispevek k napredku nacionalne kulture umestna, dalje, koliko je umetnik v 
svojem delu uspel inkarnirati lastno miselnost in hkrati tudi odnos širšega kroga 
ljudi do družbenopolitičnih in kulturnih tokov v določenem času, in končno, 
kolikšna je estetska mera njegovega dela. Takšno ugotavljanje je pri obravna
vanju slovenske literarne zgodovine še posebno važno, zakaj tu gre za književ
nost ljudstva, ki je bilo dolga stoletja podrejeno tako v političnem kot v gospo
darskem in kulturnem pogledu. Zato je bila literarna afirmacija njegovega jezika 
ne samo zelo pomembna, ampak je bila do neke mere vprašanje njegovega 
življenjskega obstoja. 

Naša književnost iz druge polovice 19. stoletja s krogom vajevcev, ki jim 
prištevamo tudi Mencingerja, je po Prešernu in Čopu že drugič močneje dekla
rirala pojem slovenstva v kulturnem in s svojo, včasih že kar bojevniško dejav
nostjo, tudi v političnem smislu. V primeru z ostalo Evropo se je sicer dokaj 
plaho dotikala svetovnonazorskih vprašanj, tem intenzivneje pa je manifestirala 
svoje nacionalno poreklo, od nekoliko konservativno pobarvanega folkloriznia 
je napredovala k evropsko pojmovanemu liberalizmu, dokončno je torej raz
čistila nacionalni problem slovenstva in je tako doorala ledino, na kateri so 
nato, ob prelomu stoletja, zrasle Cankarjeve ideje. 

Če tedaj gledamo na literarno prizadevanje slovenskih pisateljev kot na 
delo, ki ga je vseskozi spremljal nacionalni refren, in če je bilo in kolikor je 
bilo nacionalno vprašanje v tistem času še dominantno vprašanje za Slovence, 
potem je treba tudi Mencingerju priznati pomen njegovega aktivnega domo
ljubja. Pisatelj se je tudi že odmaknil od romantičnega folklorizma, kolikor pa 
tega še je, je to prej posledica njegovega kmečkega porekla in morda vpliv 
sočasne nemške rustikalno-romantične literature kot pa spiritus agens njegovega 
ustvarjanja. Bistvo Mencingerjeve pisateljske osebnosti je predvsem treba iskati 
v težnji po vsestranskem premagovanju takratnega slovenskega družbenopoli
tičnega in kulturnega primitivizma. V tem pa je bil širok in duhovit kot malo-
kateri njegov sodobnik. Imel je kaj povedati; prav zato pa njegovo leposlovje 
tako cesto šepa po kompozicijski plati, ker je pisateljeva prosvetljevalna ten
denca venomer prisotna. Ta težnja po osveščanju in prosvetljevanju se najočit
neje kaže v njegovi satiri, zakaj ta literarna zvrst je, kar se tiče tendence, prav-
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zaprav najbolj učinkovita. Zdrav estetski čut in odpor do meglenega političnega 
fanatizma sta tu izražena neposredno, brez prisilnega pačenja. Njegove satire, 
med drugimi seveda satira na Koseškega v travestiji Prešernovega Neizirohnje-
nega srca, na Mahniča v Vodnikovem, Vršacu in na Kodra v Cmokaozarju in 
Ušperni ima še današnjemu človeku kaj povedati. Upira se namreč neživljenjski 
izumetničenosti, ki v taki ali drugačni obliki vedno sili na površje. Mencingerjev 
pomen, katerega jedro je širjenje nacionalne misli in za tiste čase prepotrebna 
satira na naše kulturno-estetske nazore, se tako sklada z najbolj pozitivnimi 
težnjami slovenske književnosti v tej polovici stoletja. 

Ob vsem tem so pisateljeve filozofske ideje v Abadonu in deloma v Moji 
hoji na Triglav drugotnega pomena. So le bolj pisateljevo osebno iskanje kot po 
dani konkretnosti utrjeno prepričanje. In če danes tem idejam ne moremo v 
celoti pritrjevati (čeprav je pisatelj tudi tu izrazil marsikatero pozitivno kri
tično misel), to še ni zadosten razlog za to, da bi Mencingerja obtoževali kot 
konservativno usmerjenega modrijana. Nedvomno se je kot človek in kot pisatelj 
iskreno bojeval proti okorelosti in omejenosti v kulturi, za slovenstvo in za ka
kršenkoli izhod iz absurdnosti tedanjih družbenih razmer. Svojo privrženost 
napredku je v Vetrogončiču dovolj jasno izrazil z besedami: »Narodu je bolje, 
da se staro pred ko mogoče zatare, da dobremu ne jemlje prostora.« 

Ce tako gledamo na Mencingerja, potem je prav, da se je Državna založba 
Slovenije, čeprav nekoliko pozno, spomnila nanj z izdajo njegovega zbranega 
dela. 
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